Сценарий урока «Россия-Родина моя»
Цели: формирование представления о важности соблюдения законов государства; развитие гражданско-правового образования обучающихся; формирование активной гражданской позиции и правового сознания; приобретение навыков правовой культуры; развитие гражданской инициативы и гражданской ответственности, развитие умения работать в группе, выслушивать мнение других и излагать свои мысли.

Сценарий разработан для обучающихся 9-10классов.

Ход мероприятия

Звучит торжественная музыка

Учащиеся располагаются в классе.
Звучит гимн РФ (видеоклип) исполняют все присутствующие)

Звучит 1 куплет видеоклипа «У моей России …». 

1-ведущий           Какое прекрасное имя – Россия!

                              Мы с именем этим добрей и сильней.

                              В нём ветер надежды и дни фронтовые,

                              И шорох берёз, и печаль журавлей.

2 - ведущий           Какое прекрасное имя – Россия!

                              Завьюженный лес и молчанье полей.

                              Я в сердце своём это имя носила,

                              Когда расставалась с Россией моей.

1 - ведущий          Проходят года над моею страною,

                              Проходят года над великой судьбой,

                              И если мы в жизни чего-нибудь стоим,

                              То лишь потому, что мы сердцем с тобой.

2 - ведущий         Какое прекрасное имя – Россия!

                             Она нам свой добрый характер дала.

                             Всю жизнь об одном я судьбу лишь просила,

                             Чтоб вечно Россия счастливой была.

1 ведущий 

Необозримая ширь полей. Развесистые белые берёзы. Степей необъятный простор. Это –моя  Россия.

2 ведущий

Ты смотришь в ясное голубое небо. Идёшь лесными тропинками. Сидишь у прохладной речки. Это – моя Россия.

1 ведущий

Древние стены Кремля. Блеск куполов над храмами. Жизни минувший след. И это -  моя Россия.

2 ведущий 

Руки матери.  Её песни у твоей колыбели. Душистый хлеб за праздничным столом. Это тоже Россия!

 1 ведущий: Мы узнаем нашу Россию  не только по блеску куполов, раскидистым белым березам, степным просторам…..как каждая страна в мире наша Родина имеет свои  официальные символы: флаг и герб, гимн. Они нужны как воплощение её истории и отражение настоящего, как выражение патриотизма её граждан и обозначение на международной арене., Вот почему отношение к гербу, флагу и гимну – это и отношение к самому государству.

2 ведущий:  Символы нашей страны насчитывают не одну сотню лет. Первый государственный Герб России появился в конце 15века, первый флаг – в 18веке, первый Государственный Гимн – в 19в. Эти символы – часть российской истории, воплощение ее героических и трагических страниц, отражение жизни народов нашей страны, и поэтому историю их возникновения мы изучаем еще с начальной школы.

 1 ведущий: 

Чтобы стать достойным гражданином своей Родины, каждый человек должен  не только знать символы своей страны, но и проделать большую работу по самовоспитанию и приобретению гражданских качеств. А гражданские качества проявляются не только и не столько в его словах, но, главным образом в его реальных делах. 

2 ведущий: 

Какие ждут нас в будущем дела?
Об этом думать вы должны все чаще.
И если гражданин ты настоящий,
Большой отдачи ждет от вас страна.
И подымай, бездумью вопреки, 
Свою решимость до конца бороться.
И, может, от твоей руки
Зависит все, что будущим зовётся.

Учитель: Свое будущее наша страна связывает с Основным законом государства - Конституцией. 12 декабря отмечается День Конституции  и это замечательный повод задуматься о себе, о нас, о нашей жизни в нашей замечательной стране - России!
Приветственное слово Путина( видеоролик.)
Конституция Российской Федерации — основной закон нашей страны; единый, имеющий высшую юридическую силу, прямое действие и верховенство на всей территории Российской Федерации. Одна из важнейших структурных частей Конституции– это раздел II, посвященный основным правам, свободам и обязанностям человека и гражданина, 
о них наш  следующий  видеоролик.

Права и обязанности по Конституции (видеоролик.(10 мин)
Учитель: А сейчас предлагаю закрепить полученные знания. Предлагаю провести  небольшое состязание знатоков .

Каждый из вас получил флажок, тот кто первый поднимет свой флажок, отвечает на вопрос, и если ответ верный, то бал засчитывается его команде, команда может совещаться между собой.
1 конкурс. Разминка: блиц - вопросы по Конституции РФ
- Что такое референдум? (Всенародное обсуждение)

- Кто является гарантом Конституции РФ? (Президент)

- Носитель суверенитета и единственный источник власти в России? (Народ)

- Кто несёт ответственность за образование ребёнка? (Родители)

- Можно ли не находясь в России но, являясь её гражданином, участвовать в выборах? (Да, обратившись в представительство или посольство РФ)

- Как называется парламент РФ: Госдума, Федеральное собрание, Совет Федерации? 

-Форма правления в России? (Республика)

- Кто из граждан РФ обладает большими правами? (Никто, все граждане равны в правах. )

- Кто является Верховным Главнокомандующим Вооруженных сил Р. Ф. ?(Президент)

- Федеральное собрание является постоянно, временно или по вызову действующим органом? (постоянно)
2 конкурс 
"Конституционные термины".
По подсказкам определить о каком термине, встречающемся в Конституции РФ, идёт речь. Итак:

1 термин: (конституция)
- русские крестьяне считали, что так зовут жену Наполеона Бонапарта,

-одно из значений - построение;

-в биологии - индивидуальные физиологические и анатомические особенности;

-на латинском - установление;

-в политике - основной закон государства;

2 термин: (государство)
-имеет свою структуру;

-имеет свои специальные органы для реализации своих полномочий;

-появилось в глубокой древности;

-из-за спора о том, кто его создал у славян, норманны или сами славяне, Ломоносов подрался с Бауэром и сидел в тюрьме;

-оно различается по форме правления, по способу осуществления власти

3 термин (республика)
-возникла в Древней Греции;

-на латыни - общественное дело;

-ради неё Робеспьер отправлял на гильотину других и был казнён сам;

-это форма правления;

-бывает парламентской и президентской;

4 термин (налог)

- устанавливает государство;

-в западных странах за укрывательство можно получить большой тюремный срок;

-при Иване Грозном народы Сибири называли его ясак и платили мехами;

-идёт на содержание госструктур, армию, образование;

-по статье 57 Конституции каждый обязан их платить.

3 конкурс. «Анаграммы» Работа по группам

Задание: участникам игры выдаются карточки с анаграммами. Задача игроков – за пять минут отгадать как можно больше анаграмм. Количество баллов зависит от числа отгаданных командой анаграмм.

Карточка №1.

Ребенок —    к о р ё н б е

Страна – а р а н с т

Документ – к у н т е м о д

Закон – к о н з а

Политика – и п о к а л и т

Жизнь – з и н ь ж и

Карточка №2.

Конвенция – В Е Н К Я И Ц О Н

Порядок – Я Д П О Р О К

Право – В О Р А П

Союз – Ю З О С

Подросток – С О Д Р О П К Т О

Достоинство – С Т О Н С И Т О В О Д

Карточка №3.

Отдых – Д Ы Х О Т

Образование – Р О З А В И Н А Б Е О

Досуг – Д У Г О С

Человек – Л О В Ч Е К Е

Слово – В О С О Л

Гражданин – Г Р И Н Н А Д А Ж

 

Игра № 4 Работа по группам
А сейчас внимание, черный ящик!

Команды имеют тексты Конституции РФ.

Поочередно от каждой команды выходят «делегаты» и вытягивают предметы. Главная цель – определить, на какие статьи может указывать данный предмет.

Предполагаемые ответы:

1. ключ – ст. 25, 40;

2. книга – ст. 43;

4. повестка в суд – ст. 47, 48, 49;

5. письмо – ст. 23;

6. рубль – ст. 75(1);

7. географическая карта – ст. 65;

8. трудовая книжка – ст. 37(1);

9. зверек или растение – ст. 58, 42;

10. кукла – ст. 38(1);

11. русский язык – ст. 68(1);

12. флажок – ст. 31;

13. крестик – ст. 28, 14;

14. билет в театр – ст. 44(2);

17. таблетки – ст. 41;

18. 450 – ст. 95(3);

      19. 21 – ст. 97.
Сценка

Действие: семья завтракает.

Персонажи: мама и папа — 32-36 лет, приятной наружности, дочка Алла 11-12 лет и сын Егор 9-10 лет. Дети в школьной форме (посколь​ку единой школьной формы нет — в строго «деловой» одежде), смыш​леные лица.


Алла: — Папа, а я смогу стать самой главной в нашем городе?

Мама: — Ты имеешь в виду — стать главой города? ^ Дочка кивает головой, мычит, рот занят едой.

Папа: — Конечно, можешь

Алла: — И депутатом могу?

Папа: — И депутатом можешь!

Сын вступает в диалог, заинтересовавшись темой разговора.

Егор (обращаясь к обоим родителям): — А я Путиным могу стать? ^ Родители переглядываются, улыбаются друг другу.

Мама: —Путиным лучше не надо, а Президентом России можешь, когда вырастешь!

Егор (сдвинув брови, удивленно спрашивает): — И кто, интересно президентов и депутатов на работу принимает?

^ Mама: — Мы с папой, например!

Дети улыбаются — оказывается, их родители такие важные люди!

Папа: — Если быть более точными, то и бабушка с дедушкой тоже. И тетя Оля с дядей Артуром, и все наши соседи, и все граж​дане России. Мы выбираем, кого принять на работу — и гла​ву города, и депутатов, и Президента России. Вот подрастете и вы тоже будете избирать.

^ Алла: — А сколько надо лет?

Мама: — Выбирать можно с 18 лет. А пока вам надо хорошо учиться, чтобы выбирать грамотно. А с 21 года уже можно самим участвовать в выборах, например, стать депутатами Государственной Думы России или депутатами Законодательного Собрания области.

^ Егор (торжественно): — А когда мне надоест быть Президентом, я отдам эту долж​ность Аллочке!

Алла (язвительно): — Какой ты у нас щедрый!

Папа: — Ну, ребята, так нельзя! Ничего у вас не выйдет!

^ Егор (недоуменно): — Почему?

Мама: — Потому что Президент не может передавать свою власть по наследству. Он занимает свой пост только 6 лет!

Папа: — Или 12, если его выбрали повторно. Но не больше, потому что у нас в стране это запрещено!

^ Перебивки: Дети внимательно слушают родителей и следят за ними.

Алла (подумав): — Папа, а сколько лет должно быть человеку, чтобы выбрали Прези​дентом страны?

^ Папа: — В России — 35 лет, а вот, например, в Италии — 50!

Егор: — Папа, а ты кем хочешь быть — депутатом или Президентом? Тебе ведь уже есть 35 лет? И маме тоже через год можно будет... Родители улыбаются, в их улыбках проглядывает сожаление. Папа сожалеет, что ни​когда не пробовал стать депутатом... и мама с ним тоже согласна.

Папа: — Да, наверное, стоит подумать над этим вопросом, сынок! Надо решить — из​бирать или избираться?

^ Мама (ободряюще): — Родной, так, когда у нас следующие выборы? Камера фокусируется на календаре, прикрепленном на стене за отцом семейства, выбирая при этом март или декабрь.

^ Папа (бодро за кадром): — Выборы, как всегда, весной и осенью... Да и правда, зачем откладывать? Надо зайти на сайт Избиркома и узнать, что нужно для регистра​ции кандидата в депутаты.

^ Егор и Алла (радостно): Уррааа! Наш папа будет депутатом!

Мама: Погодите кричать! Сначала надо все узнать и взвесить.

Папа: Вечером, за ужином обо всем поговорим. Сейчас уже некогда, поехали!

Учитель:  -Так кто же президентов и депутатов на работу принимает?
-Сколько лет должно быть человеку, чтобы выбрали Прези​дентом страны?
Учитель:. Должность депутата  непростое дело,   нужно быть ответственным, трудолюбивым и честным человеком,. нужно отдавать этой работе все свои силы.  
На мотив песни «Главней всего погода в доме …» 
Какой повесткой вновь нас озадачат,

С чем в области проблемы и беда?

Решений ждут от нас, и это значит – 

Нам предстоит трудиться до утра.

Главней всего законы людям,

А все другое суета. 

Они добро и правду будят,

А беззаконье – темнота. 

(2 раза)

Наказов от людей в портфеле много,

И просьб немало, и различных дел.

Принять бы все поправки, и в дорогу,

Проведать округ, избирателей. 

Главней всего законы людям,

А все другое суета. 

Без них порядка нам не будет,

Не будет нам прогресса и добра. 

(2 раза)

Учитель:. Давайте попробуем  составить наказ депутату.
Наказ депутату от школьников. 
Подведение итогов.

Учитель: Пройдет немного времени, и вы, ребята, станете полноправными гражданами России. От вас, сегодняшних старшеклассников, от ваших профессиональных знаний и активной жизненной позиции будет многое зависеть как в экономике, так и в общественной жизни России..

А закончить наш урок я бы хотела строчками из «Гимна молодёжи – 2013»

(звучит Гимн молодежи».)
 

